



清晨的清东陵。(河北日报资料片)

河北日报通讯员 李秀文摄

去年10月,遵化市出台了《清东陵文物保护一体化工作方案》,将清东陵保护区152平方公里范围划分成6个片区,对片内文物本体安全、文物环境巡查与管护、森林防火等实施文物保护网格化管理

滦州今年谋划实施25个交通建设项目

总投资达47.76亿元

河北日报(记者刘禹彤 通讯员张宏)为深入开展“三重四创五优化”活动,日前,滦州市委、市政府将2021年确定为“交通建设年”,谋划实施总投资达47.76亿元的25个道路交通建设项目,并于4月6日举行了项目启动仪式。

据了解,今年滦州市“交通建设年”谋划实施的25个道路交通建设项目,涵盖基础设施、城市建设、农村公路等多个领域,包含唐秦高速(滦州段)、赤曹国道、迁曹高速及东外环建设工程4个重大项目建设,省道平青乐线八里桥至马城桥段功能性修复养护(中修)工程等5项干线公路建设,胜利道改造工程、建华路南延工程、天福道西延工程3项城市道路建设,建丰南道、研山道等7项开发区道路建设,何茨线、杨柏线(滦州段)、钢联路、滦古路等6项“四好农村路”建设。此次项目类型数量、建设里程长度以及投资规模额度,在该市交通发展史上都实现了新的突破。据介绍,2020年以来,滦州市把解决交通拥堵、群众出行难问题作为重大民生工程,深入实施“道路保畅”攻坚行动,统筹推进国道省道、市政道路和农村公路交通路网建设,新改建农村公路42.4公里,创建美丽农村路30公里,村庄路面硬化近300万平方米,公路路网结构、通行能力进一步优化提高,道路保畅工作取得初步成效。

“新道路交通项目的开工建设,是我市聚集发展新动能、实现产业快升级、提升城市高品质、保障民生新高度的‘生力军’和‘支撑点’,将为滦州加快融入新发展格局、打造内外循环引擎发挥重要的牵引作用,有力助推‘现代中等城市、全国百强滦州’建设再上新台阶。”滦州市有关部门负责人表示。

唐山港至韩国平泽港国际集装箱班轮航线开通

河北日报(记者汤润清 通讯员任小霞)日前,唐山港至韩国平泽港国际集装箱班轮航线正式开通。作为唐山港集团开通直航东北亚的第7条国际集装箱班轮航线,这一航线的开通,标志着唐山港服务“东北亚地区经济合作窗口城市”建设又迈出新步伐。

韩国平泽港是唐山众多企业出口货运指运港,涉及钢材、机械、陶瓷、化工、农产品等多个货种。稳定的航线资源获得了韩方和国内船公司的青睐,也吸引了唐山市一批知名企业的目光。为此,唐山港集团投入一条700标箱的集装箱船舶保持每周一次的航线运营,目前已经有多家资班轮船公司与唐山港集团进行战略合作。

近年来,唐山港构建了东出西联、陆海联动的“双循环”物流大通道,面向陆域,在西北、华北9省市设立39座内陆港,开通中欧、中蒙、中俄国际班列,构建了覆盖东北、联通蒙俄、贯通欧亚的海铁联运体系。面向海洋,开通内外贸集装箱航线46条,实现了对国内沿海主要港口、日韩10个基本港及26个偏港的高密度全覆盖,并与环渤海、长三角、北部湾等重要港口实现了航线共享,集装箱物流可通达世界。此次国际集装箱班轮航线的开通,为唐山港加快提升开放引领、产业集聚、贸易服务功能打造了新引擎。2020年,唐山港完成货物吞吐量7.02亿吨,跃居世界沿海港口第二位;完成集装箱吞吐量312万标箱,其中京唐港区完成231.5万标箱,占河北港口的52%。

芦台经济开发区 121个项目服务京津 产业转移快速发展

河北日报(记者刘禹彤 通讯员赵志远)2020年至今,芦台经济开发区积极与北京、天津开展项目对接,让京津项目引得进、留得住、发展好,津冀协同发展示范区建设取得显著进展。截至目前,全区共有京津项目121个,总投资506亿元。

2020年以来,该区充分发挥区位优势,实施开放招商,累计赴京津开展小组招商活动31次,接待来访企业30余家,实现首创热力热电联产、农林废弃物能源综合利用示范项目等一批优质项目落地。同时,完善产业链条,围绕“3+2”产业体系,借势“四个一百”进唐山活动,以区内现有企业为依托,开展以商招商。引进中国著名品牌、致力于为全球提供高品质家居生活的非同软体家具生产项目,与央企投资的建筑工业化智能制造研发基地建设项目达成初步合作意向。在此基础上,打造载体平台,实施精准招商。借助中南高科、京津创智产业园载体平台,引进落地快、见效快、成长性强的京津“小微”项目11个,充分释放应有活力。此外,激发企业活力,实施二次招商。摸排区内闲置厂房、土地,有针对性地开展招商活动,引进二次招商企业7家,在优化分工中不断集聚新动能。

全市首个多功能税务“智慧微厅”亮相高新区

河北日报(通讯员杨欢)为进一步提升办税服务水平,唐山高新区积极创新纳税服务模式,逐步打通人员配置、数据共享、网络接口管理和设备选址等多个环节。日前,全市首个多功能税务“智慧微厅”在高新区落成。

“智慧微厅”集成了发票领用代开、税费申报缴费等业务的“一站式”在线办理功能,可为企业实时提供新办登记、实名认证、票种核定认证、税控设备发行等业务的“交互式”远程服务,还能根据办税人的实际需求提供疑难业务远程视频可视化辅导服务,让办税服务更贴心、更细致。同时,“智慧微厅”24小时线上服务“不打烊”,创业者们利用零散的闲暇时间就能完成办税事项,涉税业务由“等待办”变为“自己办”,办税缴费由“最多跑一次”变为“一次不用跑”,真正实现了“足不出户办业务”。

呵护一砖一瓦 激活文化遗产

——清东陵保护区加强文物保护利用工作

河北日报记者 汤润清 刘禹彤 通讯员 杨晓健

清明小长假,位于唐山遵化市的清东陵再次迎来旅游高峰。

“清东陵一砖一瓦都镌刻着历史,一草一木都蕴涵着文化。”清东陵保护区管委会主任刘金柱表示,作为我国现存规模最大、体系最完整、布局最得体的帝王陵墓建筑群,清东陵是中华民族和全人类的文化瑰宝。“我们必须突出文物保护这一核心,按照‘保护为主、抢救第一、合理利用、加强管理’的原则,让清东陵这一世界文化遗产在广阔大地上‘活’起来,永远闪耀瑰宝遗珍的人类文明之光。”

近年来,清东陵保护区认真落实习近平总书记关于文物保护利用的系列讲话精神,在国家、省、市的大力支持下,不断加大文物保护力度,合理利用文物资源,积极探索文物保护传承与文化旅游融合发展的路子,谱写了文物保护利用的新篇章。

全方位保护

——留住历史文化根脉

午夜时分的清东陵,没有了白日的游客喧嚣,人声鼎沸,陵区里却并没有人们想象中的静谧——安保人员手持警棍带着警犬不间断地巡逻于古建筑群之中;监控室里,灯火通明,值守人员在屏幕前监控着摄像头能覆盖到的每一个角落。

“在清东陵80平方公里的范围内有单体古建筑662座,这些文物都分布在野外,如何确保文物安全一直是我们首要考虑的问题。”刘金柱介绍说。

牢固树立文物安全是文物工作的底线、红线、生命线的意识,清东陵保护区不断加大文物保护力度,压实文物保护单位责任。

为依法科学有效保护清东陵,清东陵保护区向河北省人大常委会申请,于2018年重新修订了《清东陵保护管理办法》,《清东陵文物保护规划》也已修编完成并上报至文物主管部门,同时制定和完善各项消防制度39项252条。

为增强值守力量,在河北省文物局、唐山市和遵化市的鼎力支持下,清东陵公安分局、综合执法局、执法大队3支队伍相继成立,改变了清东陵多年来没有执法队伍的现状。与此同时,清东陵保护区建立起由保护区处级干部、科级干部、保卫科人员、治安分局组成的“四级督查巡查”队伍,并进一步完善了安防监控系统建设,加快推进了安消防一级指挥平台建设,全面提升了安保、消防能力,强化了文物本体安全的科技支撑,有效实现了人防、技防、犬防的文

物安保模式。

2020年10月,遵化市出台了《清东陵文物保护一体化工作方案》,将清东陵保护区152平方公里范围划分成6个片区,对片内文物本体安全、文物环境巡查与管护、森林防火等实施文物保护网格化管理。同时进一步延伸清东陵保护区文物保护阵线的深度和广度,不仅对清东陵的662座单体建筑进行一体化保护,对辖区范围内列为国保、省保、市保和县保的明长城等71座不可移动文物也全部纳入网格化保护范围。

这一系列文物保护工作的开展离不开经费的支持。唐山市在各部门经费大幅压缩的情况下,将清东陵的文物保护经费增加9倍,达到每年1000万元,有效解决了清东陵文物保护经费困难问题。

文旅融合

——让文化遗产融入现代生活

4月4日上午,唐山遵化清东陵裕陵

需要。近年来,清东陵保护区不断地挖掘、梳理与打造文化旅游精品,使世界文化遗产更好地融入现代生活。几年来,游客人数始终保持每年15%以上的增幅。

重点突出唯我独有的优势,汲取最具特色的精华来展示文物背后所蕴含着的文化元素,演绎文化意象,打造系列文旅精品:推出《建筑知识体验馆》《清东陵第一景观》等系列皇家建筑文化展览,让游客亲身感受清东陵皇家建筑艺术的魅力;在清东陵及唐山市、杭州市等地推出了系列精品文物展,让游客更真切地感受到中国古代匠人精湛的纺织、雕刻等技艺;推出大清皇家银器、铁画、玻璃画、满族剪纸、刺绣等集展览、加工和购物于一体的体验馆……

以文促旅,打造系列研学游产品,实现对文化遗产保护和传承的教育普及;连续9年举办清东陵徒步大会,突出“用脚步丈量历史,用行动保护文物”主题。

充分利用清东陵的历史文化资源,推出了《清代廉政文化展》,向人们展现清朝吏治的经验教训,以史鉴今、警醒后人。

与此同时,以文化研究为契机,挖掘文物承载的历史文化内涵。组织专业团队深入挖掘文物背后所蕴含的历史文化内涵,培育了赵英俊、李寅等一批清史专家,编撰了《清东陵的满族》《清东陵密码》等一大批历史专著。

致力于打造中华优秀传统文化教育基地,几年来,清东陵保护区管委会先后与北京大学等35所院校及中国古遗址保护协会等12所文化研究机构建立了研学合作关系,接待各国留学生、各校校学生或学者前来接受文化教育近百万人。

区域带动

——再造一方“风水宝地”

到过裕陵旅游的游客,都会对裕陵和裕陵妃园寝对面的“裕陵大圈”“裕陵小圈”两个村子印象深刻。这两个村子是清朝年间守卫裕陵和裕陵妃园寝的内务府人员后裔聚居的村落。

景区参观之余,很多人都喜欢来这两个建筑风格古香古色、环境优美的村子参观一下《守陵人家》展览,或者买点皇家细作工艺的金银器、东陵糕点,尝尝具有浓郁本地特色的农家饭。

在清东陵保护区内,这样的村子有很多。然而由于历史原因,保护区内古建筑与村庄混生并存,几万人口在保护区内生产和生活,曾经的这里,村庄环境“脏、乱、差”现象极为严重。

为彻底改变这一现状,近年来,在唐山和遵化两级市委、市政府的领导和

近年来,清东陵保护区管委会除了把体育休闲活动融入旅游中,还通过挖掘文化资源、品牌策划,开展了文物展示、文化实景演出及历史文化体验、摄影、研学等一系列活动。这是徒步爱好者走过孝陵石像生。(河北日报资料片)

河北日报通讯员 刘满仓摄

隆恩门内鼓乐和鸣,为期3天的唐山清东陵皇家祭祀祈福盛典在这里启幕。在场游客都纷纷被这场文化的饕餮盛宴所吸引,同时领略到我国历史悠久的孝文化的大爱精神内涵。

古韵今风相映辉。让文化遗产更好地融入现代生活,是丰富当代人文化生活的需要,更是文化遗产保护和传承的

丰南区建设数字化车间示范样板 国家级“两化融合”贯标试点企业达5家、省级数字化车间达7家

河北日报(通讯员孟令勇 记者刘禹彤)如今,走进惠达卫浴卫生洁具生产车间,里面没有高密度员工热火朝天的工作场景,也听不到纷繁嘈杂的作业声,取而代之的是忙碌的机械手、无声运转的码垛机器人和整齐的货架。“公司以工业互联网为产业赋能的重要载体,数字化转型不断发力,多个数据被部署到云端,利用网络便捷地获取计算、存储、数据、应用等各种资源,生产车间已经扭转了人力密集型的刻板印象。”公司信息部负责人介绍。

惠达卫浴的数字化建设转型实践,是唐山市丰南区为大力推进工业企业提质

增效、依托数字技术赋能产业转型升级的一个缩影。近年来,丰南区积极引导工业企业探索实施产业数字化发展,鼓励传统行业龙头企业结合机器换人和自动化设备更新,开展整车间和全业务流程数字化改造,打造数字化车间示范样板,用“数”赋“智”,持续引领工业迭代升级。

该区鼓励支持信息化和工业化深度融合,积极吸纳电子信息企业落户,大力引导工业龙头企业发展“两化融合”,多形式多途径开展培训辅导工作,强力推动企业持续提升数字化水平,为实现工业企业转型升级按下“快进键”。

目前,企业自身发展要求加之政策的刺激效应已初步显现,区内企业纷纷抢抓数字经济发展机遇,不少企业开始实行数字化改造的诊断,并且尝到了数字化改造的甜头。电子信息产业重点企业瞄准云存储、云服务、智慧农业等领域持续发力,航天万源先后实施了万源工业互联网平台、基于物联网的安全生产监控App等项目,初步具备了为全区工业企业提供数字化服务的能力。海森电子以水肥药利用率提升和降低人工依赖为“靶心”,主推“在线服务+智慧农业”,自主研发的智能灌溉水肥一体化系统实现了远程App控制、单独施肥、

定时定量施肥、肥量调节和流量显示,装备及技术广泛应用于国内100余个项目。

与此同时,“两化融合”改造也结出硕果,万源工业互联网平台、梦牌瓷业智能改造提升等8个“两化融合”项目稳步推进,全区拥有惠达卫浴、东方雨虹等国家级“两化融合”贯标试点企业5家、省级数字化车间7家,数量全市领先。此外,积极为企业争取各级奖励资金和补助资金,去年为惠达卫浴、航天万源公司等13家企业,争取工业企业上云补贴、省级工业互联网创新发展重点项目等奖励资金近400万元,极大地激发了企业开展“两化融合”的热情。

“十四五”开局之年,深入实施“两化融合”“企业上云”计划被写入了区政府工作报告,全区数字化和产业数字化进程稳步推进,传统产业高端化和智能化改造持续提速。目前,纵横钢铁、华通线缆等四大信息化平台建设紧锣密鼓,区内“两化融合”在建项目完成投资600万元。